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Kareda - iidne ja uudne

• Peetri koolis alustas        
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• Peetrisse plaanitakse     

spordiplatsi

• Intervjuu Taso Veerega

• Kuidas tegutsesid volikogu 

komisjonid

• Valimisreklaam
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Peetrisse 
plaanitakse 
spordiplatsi

Külli Majori ja Kalev Teder kirju-
tasid juba 10 kuud tagasi pro-
jekti PRIA-sse, et saada raha 
spordiväljaku rajamiseks Kareda 
valla noorte ja miks ka mitte 
vanemate inimeste jaoks. Suvel 
tuli rõõmustav uudis - eraldati 
821 901 krooni Peetrisse sport-
mängude platsi väljaehitami-
seks. Vaja oli vaid 90 000 krooni 
omaosalusraha, mis valla poolt 
ka seltsile lubati.

Külli Majori (pildil) sõnul on sellist män-
guplatsi Peetrisse hädasti tarvis. Mitme-
kümne aasta jooksul pole ju Peetri külal 
ega Peetri koolilgi õiget spordiväljakut. 
Noored on mänginud võrkpalli nn puna-
sel väljakul ning korvpalli kontori ja söök-
la vahelisel alal. Tore, et võimla saal on 
viimasel 15 aastal võimaldanud kasvata-
da Kalev Tederi käe all plejaadi tublisid 

korvpallipoisse, kes võite toonud lähe-
malt ja kaugemalt.
Külli Majori sõnul saab küla selle raha 
eest korv- ja võrkpalliplatsid, mida talvel 
saab kasutada ka hokiväljakuna.
Mänguväljak peab ära mahtuma 0,3 hek-
tarile kohe vallamaja taha Keskuse maa-
üksusele. 
Projektikirjutaja sõnul tehti kolm hinna-
pakkumist ja parimaks osutus firma 
Tiptiptap OÜ pakkumine. Nemad paigal-
davad taotletud summa piires korvpalli-
konstruktsiooni, võrkpallipostid ja -võrgu, 
rajavad liivaala võrkpalliväljakule, asfal-
teerivad korvpalliväljaku, panevad paika 
hokiväravad ning elektroonilise tabloo.
Külli Majori loodab, et töö saab tehtud 
kuu jooksul ja et valmis ehitust hoitakse 
hästi. See on kõigi huvides.

T.Truska

Kohaliku omavalitsuse volikogu valimiste 
korraldus  18. oktoobril 2009

Valimisjaoskond asub nagu ikka Kareda 
Valla Majas vallavalitsuse ruumides. 12., 
13. ja 14. oktoobril kell 12.00 - 
20.00 toimub eelhääletus, siis saa-
vad eelhääletada  Kareda valla elanikud 
ja need isikud, kes siin sissekirjutust ei 
oma ning soovivad eelhääletada väljas-
pool elukohajärgset jaoskonda. 
Valimispäeval, 18. oktoobril, saab 
hääletada kell 9.00 - 20.00. Kaasa 
tuleb võtta isikut tõendav dokument 
(pass, ID-kaart, juhiluba, pensionitunnis-
tus), millel on isiku nimi, sünniaeg või 
isikukood, pilt ja allkirja näidis. 
Valija saab alates 8. oktoobrist kell 

9.00 kuni 14. oktoobrini kell 20.00 
hääletada ööpäevaringselt elekt-
rooniliselt veebilehel www.valimi-
sed.ee. Elektroonilist häält on võimalik 
muuta uuesti elektrooniliselt hääletades. 
Sellisel juhul võetakse arvesse viimane 
hääl. Kui valija on  hääletanud ka valimis-
jaoskonnas, siis tema elektrooniline hääl 
tühistatakse ning arvesse võetakse vali-
misjaoskonnas antud hääl. Valimispäeval, 
18. oktoobril, elektroonilist häält muuta 
ega tühistada ei saa. 
Kui valija terviseseisundi või mõne muu 
mõjuva põhjuse tõttu ei saa hääletada 
hääletamisruumis, võib ta taotleda hääle-

tamist oma kodus. Kodus hääletada saab 
vaid juhul, kui selleks on eelnevalt esita-
tud kirjalik taotlus. Eelhääletamisele eel-
neval perioodil ja sellele järgnevatel päe-
vadel võtab taotlusi vastu Kareda vallava-
litsus, eelhääletamise päevadel ja valimis-
päeval võtab taotlusi vastu jaoskonnako-
misjon. Taotlusi kodus hääletami-
seks võetakse vastu kuni 18. 
oktoobri kella 16.00-ni. Kodus hää-
letamine toimub ainult valimispäeval. 
Et Kareda valla inimesed saaksid 
lihtsamalt valimisjaoskonda hää-
letama tulla, selleks sõidab mööda 
valla külasid valimiste päeval, 18. 
oktoobril, buss. 
Bussi väljumisajad:
11.00 Köisi
11.05 Müüsleri
12.30 Ammuta
12.35 Õle
12.45 Kareda
14.00 Vodja
14.05 Öötla
15.30 Esna
Komisjoni telefoninumber eelhääletuse 
ajal ja valimispäeval on 505 2932, e-mail 
kareda@estpak.ee.

Valdur Permanson,
jaoskonnakomisjoni esimees

Tel: 5127569
e-mail: valdur@kareda.ee

Valimisplatvormid ja nimekiri 
Vallalehe lisalehel

Täna 10 lehekülge
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Kaevusoovijaid napib

MASU viib vallast kultuurijuhi
Käesoleva vallavolikogu koossei-
su viimane istung toimus 
Adavere tuulikus. Volikogu istun-
gilt puudus Viive Obermann.

Moodustati jaoskonnakomisjon kohaliku 
omavalitsuse volikogu valimiseks ning 
nimetati valimisjaoskonnas nr. 1, asuko-
haga Kareda valla majas Peetri alevikus, 
jaoskonnakomisjon järgmises koosseisus:
esimees  - Valdur Permanson,  aseesi-
mees - Viive Kuresoo, liikmed - Helle 
Mölla, Viive Obermann, Terje Truska  
ning   asendusliikmed – Ene Reinla, 
Tiina Talviste.
Muudeti Kareda valla 2009. aasta eelar-
vet. (Vt lk 2)
Võeti vastu Kareda valla 2009. aasta lisa-
eelarve. (Vt lk 2)
Kinnitati kohalike teede ja mitteavalike 
erateede nimekiri ning määrati erateed 
avalikuks kasutamiseks. Kõikide nimeta-
tud teede nimekirjadega saab tutvuda 
valla kodulehel ja vallavalitsuses.
Muudeti Kareda Vallavolikogu  24. 04 
2007 määrust nr 9 „Volikogu liikmetele 
volikogu tööst osavõtu eest tasu ja voliko-
gu ülesannete täitmisel tehtud kulutuste 
eest hüvituse maksmise kord”, mille 
alusel peatatakse volikogu liikme-
tele istungi eest tasu maksmine 
alates 01.09. kuni 31.12.2009.a., 
seoses valla eelarvesse tulude ala-

laekumisega.
Kehtestati Kareda valla üldplaneering 
aastani 2017. Üldplaneeringu tekst ja 
kaardid on nähtaval Kareda valla kodule-
hel www.kareda.ee alalingi Üldplaneering 
all või Aarens Projekti kodulehel www.
aarens.ee. 
Otsustati muuta Kareda Vallavolikogu 
20.01.2009.a. määrust nr 2 „Kareda valla 
munitsipaalasutuste töötajate, omavalit-
susteenistujate koosseisud, ametikohtade 
nimetused ja palgamäärad 2009. aas-
taks“, mille kohaselt alates 1. novembrist 
2009 jääb Kareda valla raamatukogu 
juhataja täiskohast järele 0,75 ametikoh-
ta (kokku jääb 1,25 kohta), haldushoo-
nesse jääb senise kolme koristaja asemele 
kaks (kokku 2,6 ametikohta) ning rahva-
maja juhataja koondatakse, jääb vaid 1 
ametikoht ringijuhtidele. Samas muudeti 
ka raamatukogu juhataja palgamäära 
7223 kroonile. (Vt ka vallavanema kom-
mentaari lk 3)
Võeti vastu Kareda valla jäätmekava aas-
tateks 2009-2014. Selle dokumendiga 
saab tutvuda valla kodulehel ja vallavalit-
suses.
Volikogule tutvustati kasutusvaldusesse 
antavate vabade põllumajandusmaade 
nimekirja. 
Järgmine volikogu istung toimub juba 
peale valimisi.

27. augusti vallavolikogu istun-
gilt puudusid Anneli Piirsalu ja 
Meelis Reinla.

Kiideti heaks Anneli Soo poolt esitatud  
projekti „Puurkaevu ja joogiveetorustiku 
rajamine Oleski kinnistule aruanne. 
Otsustati rahastada hajaasustuse vee-
programmi raames esitatud projektid 
alljärgnevalt: 

Kuna kaevu ehituse taotlejaid oli ainult 
kaks, siis otsustati, et  ei  kuulutata välja 
täiendavat taotlusvooru ning kasutatakse 
toetuseks eraldamata jäänud vahendeid 
(38 042 krooni) järgmise aasta taotluste 
rahastamiseks.
Käesoleval aastal juba kolmandat korda 
oli arutusel Peetri Põhikooli pedagoogide 
töötasustamise alused ja palga alammää-
rad. Põhjuseks asjaolu, et õpetajate palka 
tõstis riik algul 8%, siis vähendati tõusu 

4%-ni ja nüüdsest jäi palk 2008. aastaga 
samale tasemele ehk kooli pedagoogide 
palga alammäärad on 1.augustist 2009 
järgmised:
1) noorempedagoogil    9 516  krooni
2) pedagoogil             10 077  krooni 
3) vanempedagoogil   11 517  krooni
Informatsioonid: 
Valla haridus-ja kultuurikomisjoni ettepa-
nekul arutati 2009/2010 õppeaasta olu-

korda Peetri lasteaias. Praegu on  liitrüh-
mas 20 kohta, kooli läks kaks last, õppe-
aasta jooksul on juurde tulemas 5 last. 
On mitmeid lapsi, kes käivad väga harva 
lasteaias. Kas kohamaks on liiga väike, et 
vanemad lihtsalt hoiavad kohta kinni? 
Volikogu andis vallavalitsusele ülesande 
tegeleda lasteaia probleemidega, vajadu-
sel kas luua teine rühm või rajada laste 
mängutuba mõneks tunniks päevas laste-
aia ruumidesse.

Projekt ” Liivamäe kinnistu kaevu rajamine”
Toetuse saaja Toetuse suurus Toetuse oma –ja     Projekti     Projekti  
    kaasfinantseering  alguskuupäev        lõppkuupäev
Henno Kosarev 20 979 10 521     september 2009    august 2010

Projekt” Läänemäe kinnistu kaevu rajamine”
Janno Nau 20 979  10 521     september 2009    august 2010

Kareda valla 2009. aasta eelarve 

muutmine
KULUD                    0
Üldised valitsussektori 
teenused        -173 162
Vallavolikogu            -23 000
Personalikulud                  -13 000
Majandamiskulud          -10 000
Vallavalitsus           -150 162
Personalikulud           -25 162
Majandamiskulud         -125 000
MAJANDUS             -5 500
Majandamise haldamine    -5 500
Personalikulud                -5 500
Elamu- ja kommunaal
majandus            65 000
Veevarustus             65 000
Majandamiskulud           25 000
Eraldised            40 000
Vaba aeg, kultuur ja 
religioon                          -70 128
Sport           -16 628
Personalikulud           -13 578
Majandamiskulud            -3 050
Raamatukogu             -6 500
Personalikulud              -6 500
Peetri rahvamaja        -47 000
Personalikulud           -23 000
Majandamiskulud          -24 000
Haridus          93 790
Peetri lasteaed                  83 790
Mater. ja immater. varade 
soetamine ja renov.           83 790
Peetri Põhikool        0
Majandamiskulud           27 000
Mater. ja immater. varade 
soetam. ja renov.            -27 000
Õpilaste transport          10 000
Eraldised             10 000
Sotsiaalne kaitse         90 000
Üldhooldekodu         90 000
Hooldajatoetus              -5 000
Eespool nimetamata 
sotsiaalteenused              5 000

Kareda valla 2009. aasta lisaeelarve

TULUD                            530 970
Kaupade ja teenuste müük 8 200
Kaupade ja teenuste müük           8 200
Laekumised haridusasutuste 
majandustegevusest                     8 200
Toetused                        522 770
Toetused riigilt ja 
riigiasutustelt                           522 770
Sihtotstarbelised eraldised 
jooksvateks kuludeks                 47 965
Sihtotstarbelised mat-te ja 
imma-te varade soetamiseks 
ja ren-ks (RIP)                         474 805
EAS                                         474 805
KULUD                                530 970
Elamu- ja kommunaal-
majandus                         40 000
Veevarustus                               40 000
Eraldised                                   40 000
Haridus                          490 970
Peetri lasteaed                         475 855
Majandamiskulud                        1 050
Materiaalste ja immater varade 
soetamine ja renov                   474 805
Peetri Põhikool                 15 115
Majandamiskulud                      15 115
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Valla eelarvekärbetest 
täpsemalt

Selle koosseisu viimasel volikogu istungil 
oli arutluse lisaeelarve ning eelarve muut-
mine.
Eelarve suurenes tänu hästi kirjutatud 
projektidele 530 970 krooni võrra. 474 
805 krooni tuli Ettevõtluse Arendamise 
Sihtasutusel Peetri lasteaia elektripaigal-
dise renoveerimiseks (omaosa 83 790 
krooni). 40 000 krooni saadi maavalitsu-
selt hajaasustuse veeprogrammi läbivii-
miseks. Ridamisi projekte on läbi viidud 
lasteaias ja koolis (edukas vanapaberi 
kogumise kampaania, Reipalt koolipinki 
jms). 8200 krooni laekus suvel Peetri 
kooli 4. vilistlaste kokkutulekult.
Eelarvet muudeti pea kõikides valdkon-
dades.
Kõige rohkem vähenes summaliselt valla-
volikogu ja –valitsuse eelarve (kokku 173 
tuhat krooni). Volikogu liikmed loobusid 
aasta lõpuni hüvitustest (kokkuhoid 13 
tuhat), samuti ei ole käidud koolitustel 
ega kasutatud ametisõitudeks isiklikku 
sõiduautot (kokkuhoid 10 tuhat). 
Vallavalitsuse personalikulu vähenes 25 
tuhat krooni erinevate lepinguliste tööta-
jate arvelt, samuti vähendati majanda-
miskulu 125 tuhat krooni (kokkuhoid 
koolitustelt, administreerimiselt ning 
autodelt). 
Majanduse rida (st Kareda Valla Maja) 
vähenes 5 500 krooni ühe koristaja perso-
nalikulu arvelt. 

65 tuhande krooni võrra suurendati vee-
varustusega seotut – suvel sai vallast 
seoses Põltsamaa-Pedja veemajanduspro-
jektiga AS Paide Vesi aktsionär (1 aktsia 
= 17 tuhat) ning raha läheb ka hajaasus-
tuse veeprogrammiks ning möödunud 
talvel Peetris tehtud kaevamistööde kat-
teks.
Spordirealt vähendati personalikulu veel 
10% võrra ning majandamiskulu 5%. 
Raamatukogus hoitakse kokku 6500 
krooni raamatukogu juhataja koha 
vähendamise pealt. 
Kultuuriarendusjuhist loobumine hoiab 
sel aastal kokku 23 tuhat krooni, samuti 
vähendati rahvamaja majandamiskulu 
24 tuhande võrra. 
Peetri lasteaia eelarve suurenes seoses 
elektrisüsteemi vahetusega 84 tuhande 
võrra (see on omafinantseeringu osa, 
millele lisandus lisaeelarvega projektira-
ha 475 tuhat).
Selleks, et lapsed kooli ja tagasi jõuaks, 
suurendati õpilaste transpordi rida 10 
tuhande võrra. 90 tuhat krooni saavad 
juurde üldhooldekodud. 5 tuhande võrra 
vähendati hooldajatoetust (soovijaid pole 
nii palju) ning samavõrra suurendati 
valla poolt makstavaid sotsiaaltoetusi 
(sünni-, kooli-, sünnipäevatoetus jms).

Triin Pobbol
vallavanem

Miks 
kultuurijuht 

koondatakse?
Ühegi inimese koondamisotsus ei tule 
lihtsalt. Nii oli ka kultuuriarendusjuhi – 
Peetri Rahvamaja juhataja koha kaota-
misega. Otsus nõudis palju vaagimist nii 
minul, volikogu majandus- ja eelarveko-
misjonil kui volikogul. Ühe volikogu 
liikme arvamus oli, et personalikulude 
kokkuhoid oleks pidanud olema soli-
daarne – kõigilt võrselt. Tuletan meelde, 
et oleme tänavu palkasid juba vähenda-
nud. Kevadel jätsid kärpekäärid puutu-
mata vaid miinimumpalgal olijad ning 
õpetajad (nende palk on riigi- ja kohali-
kul tasandil arutusel olnud tänavu juba 
kolm korda), keskmiselt on vallalt palka 
saava inimese sissetulek vähenenud 
võrreldes eelmise aastaga 15%.  Ja võe-
tud pole vaid kultuurilt ja raamatuko-
gult – selle koosseisu viimasel volikogul 
otsustas volikogu aasta lõpuni peatada 
iseendale hüvituse maksmise, vähenda-
ti ka näiteks vallavalitsuse ning spordi-
valdkonna personalikulusid (majandus-
kuludest rääkimata).
Seega – solidaarsusaeg hakkab läbi saa-
ma ning pidime järgmise aasta eelarvet 
silmas pidades vaatama üle kõikide all-
asutuste struktuurid. Hea meel, et seni-
ne volikogu ei jätnud seda uue koossei-
su otsustada, vaid tegi julge otsuse ise.
Aga miks siis ikka kultuur?  Kui vaadata 
valimisnimekirjade eesmärke, siis toeta-
vad kõik ühtse ideena külade arenda-
mist. Paljud volikogu liikmed ning küla-
liigutajad teavad minu arvamust – tule-
vik kuulub küladele. Vald jagab külaselt-
sidele praegu küll piskut mammonat, 
kuid sellest hoolimata on külad elus. 
Ning kui palju saab ära teha aktiivsete 
külaliigutajatega! Meenutame Öötla 
mälestuskivi avamist tänavu märtsis või 
taas ellu ärganud Esna vana vallamaja 
lugu! Ja missuguse naistepäevapeo kor-
raldasid mehed Mati Seire eestvedami-
sel sel kevadel! Samuti on haridus- ja 
kultuurikomisjon ning külaarenguko-
misjon olnud suurüritusel ikka kultuuri-
töötajatele abis. Ükski selle aasta kul-
tuuriürituste kalendris olev sündmus 
kultuuritöötaja puudumise tõttu ära ei 
jää. 
Hindan volikogu liikme Janno Nau öel-
dut – et koondamine toimub tuleviku 
säilimise nimel. See on valus, aga häda-
vajalik. 

Triin Pobbol
vallavanem

Tasuta koolitused 
metsaomanikele

MTÜ Minu Mets annab teada, et SA 
Erametsakeskus koostöös IT Koolitus-
keskusega korraldab septembrist novemb-
rini üle Eesti kokku 34 erametsaoma-
nikele mõeldud e-teenuste koolitust. 
Koolitusel käsitletavad teemad:
*ID-kaardi ja Mobiil-ID kasutamise õpe-
tus ning kasutusalade lühitutvustus;
*Metsaregistri avaliku veebiteenuse kasu-
tamise õpetus; 
*Maa-ameti X-GIS – kuidas teha kiir-
päring maaregistrist;
*E-metsateatise esitamine eesti.ee riigi-
portaali kaudu;
*E-teenuste infosüsteemi kaudu SA 

Erametsakeskus toetuse taotluste esita-
mine.
Järvamaal toimub koolitus Veski-
silla Hotellis Türi - Allikul 30. ok-
toobril ja 16.novembril.
Koolitusele tuleb kaasa võtta 
ID-kaart ja PIN-koodid. Koolitusest 
osavõtt on kõigile erametsaomanikele 
TASUTA! Osalejate arv on piiratud.  
Vajalik eelregistreerimine!
Info ja registreerimine: 

Evelin Huul
E-mail: evelin.huul@eramets.ee, 

Tel: 683 6066

MTÜ Järva Arengu Partnerid avas LEADER strateegia meetmete projektitaotluste vas-
tuvõtu 2009. aasta sügisvooru 21. septembril 2009. Taotluste esitamise 
tähtaeg on 5. oktoober 2009. Informatsiooni ja juhendmaterjalid 
leiate meie kodulehelt 
www.jap.org.ee.

Taas saab projekte esitada
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Intervjuu volikogu esimees Taso Veerega
(algus augustikuu vallalehes)
Kas valla sotsiaalmaja ehitus on 
plaanidest maas?
Valla sotsiaalmaja ehitus vajaks raha, 
mida vallaeelarves momendil ei ole, see-
tõttu tuleb ehitusega oodata.
Milline on Kareda valla tänane 
finantsolukord võrreldes nelja 
aasta tagusega? Kas olulised asjad 
saavad tehtud, mis ees ootab?
Vallaeelarve on oluliselt kehvem, kui 
mõni aasta tagasi. Võin öelda, et näiteks 
teede korrashoiuks eraldati eelmise aasta 
miljoni krooni asemel ainult veerand mil-
jonit. Rääkimata sellest, et riik vähendab 
oma poolt eraldatavat, püüab ta sekkuda 
ka omavalitsuste laenupoliitikasse. 
Praegusel juhul jäävad kasutamata 
Euroopa Liidu rahad, kuna iga omavalit-
suse poolt pandud omafinantseeringu 
kroon  tooks  EL-st vähemalt 2 krooni 
lisaks! Kahjuks saab see ilus aeg otsa.
Vallaelanikele võib aga kinnitada, et vaa-
tamata kõigele saab hädavajalik tehtud. 
Teed lükatakse talvel ikka lahti ja kuigi ei 
saa ehitada uusi teid, jääb vald esialgu 
elama. 
Mis saab Sinu arvates vallast  (ela-
nikke vaid u 700) ja põhikoolist 
(õpilasi vaid 36) järgnevatel aasta-
tel? Kas ühinemine mõne naaber-
vallaga on nüüd  möödapääsma-
tu?
Peetri kool peaks jääma, sest see kool on 
maakonnas kuulus oma tublide õpilaste 
poolest. On ju väikekooli eelis  indivi-
duaalõpe ehk teisisõnu võimalus tegeleda 
iga õpilasega eraldi. Nn kombinaatkoolis 
heal juhul küsitakse õpilast kord või kaks 
kuus ja  veerandihinne sõltub rohkem 
juhusest kui teadmistest. See on aga meie 
kuulus hariduspoliitika, mida aetakse 
raha põhimõttel.  
Isiklikult arvan, et peaks püsima, kui ei 

tule sundliitmist. Koostöö naabritega 
peaks paranema.
Millised on olnud meeldivamad 
kultuurihetked Kareda vallas vii-
mastel aastatel?
Meil on päris palju traditsioonilisi kultuu-
riüritusi. Meenub jaanipäev, millel käivad 
naabridki, võidupäev ja selle  üritused. 
Peetri kool korraldas tänavu kooli 180. 
aastapäevale pühendatud vilistlaste kok-
kutuleku. Võib öelda, et kõik üritused ei 
ole meie vallale üksi jõukohased korral-
dada, seetõttu tuleks edaspidi teha selles 
osas rohkem  koostööd naabritega, mis 
muidugi ka juba  osaliselt toimib. Ilmselt 
vajaksid inimesed ka rohkem traditsioo-
nilisi üritusi. Eeskujusid selleks ei peaks 
vist kaugelt otsima!.
Kas Kareda valla külad on elujõu-
lised? Keda tooksid esile?
Heameel on tõdeda, et meie külad muu-
tuvad järjest elujõulisemaks. See sisendab 
usku, et olgu see riiklik poliitika milline 
tahes, Eestimaa jääb püsima, sest külad 
elavad. Ei tahaks kellelegi liiga teha ega 
kedagi eelistada,  põhimõtteks peaks 
jääma, et igas paikkonnas tuleb leida 
tänamatu juhitöö tegija. Külaelus  kaasa-
lööjaid ikka leidub, aga vedamise vastu-
tust ei taheta ühel või teisel põhjusel 
võtta.
Kas Järvamaa Vapimärk tunnustas 
Sinu tööd rohkem põllumehena 
või volikogu esimehena?
See küsimus on esitatud valel aadressil, 
sest mina võin ainult oletada. Ise võin ma 
kõike arvata, kuna mina otsustamisel ei 
osalenud. Arvan, et küllap otsustamisel 
arvestati mõlemat pikaajalist tööd.
Kas Sinu veetud valimisliit Kareda 
Kodupaik on üles astumas ka tä-
navustel valimistel?
Küsimus ei ole päris täpne. Valimisliit 
Kareda Kodupaik oli algselt moodustatud 

minu, Lembit Annuse ja Karl Siiroja  
poolt. Tervislikel põhjustel ei kandideeri-
nud enam Lembit Annus ja eelmine kord 
ei kandideerinud ka Karl Siiroja. (Vastavalt 
seadusele saab sama nimega  valimisliidu  
üles seada ainult siis, kui vähemalt 50% 
on selle moodustanuid). Seega on plaanis 
esitada valimistele siiski viiendat korda 
valimisliit Kareda Kodupaik, sest see esin-
dab ja ühendab kõiki neid, kellele läheb 
korda Kareda vald kui turvaline kodu-
paik. Samas toetame senise vallavanema 
jätkamist, sest valla huvides on veel palju 
teha. Arvame, et valimisliit on valmis 
koostööks kõigi nende kandidaatidega, 
kes toetavad samu põhimõtteid. 
Milline on üldse Sinu arvamus 
volikogu esimehe tööst? On see 
kerge või raske, palju saab voliko-
gu esimees mõjutada, suunata, 
muuta? Võrdlus vallavanema 
tööga. Milline inimene peab olema 
volikogu esimees?
Volikogu esimees saab põhiliselt juhtida 
volikogu tööd. Seni ei ole meil volikogu 
esimees olnud palgaline, nii et tuleks eris-
tada vallavanemat kui igapäevast tegev-
juhti volikogu esimehest. Vallavanema 
igapäevane palgatöö on ka rahulolematu-
te vallakodanike protesti maandamine + 
igasugused esindamised, mis tavaliselt 
toimuvad väljapool tööaega. Esindamised 
oleme püüdnud ära jagada, nii palju kui 
see võimalik on olnud. 
Arvan, et vallavolikogu  võiks edaspidi 
juhtida keegi noorem inimene, kes suu-
daks ohjata erinevaid isikuid ja arvamusi. 
Ta peaks olema tasakaalukas ja omama  
ka isiklikku arvamust, mida ei pea aga 
ilmtingimata teistele peale suruma, vaid 
lähtuma õigluse põhimõttest. 

T. Truska

III Kareda valla Õige Mees 2009 - Harri Mikk

Kareda valla Õige Mees 2009 - Harri Mikk

Foto: Andrus KoplisteEnne mihklipäeva on Kareda rahval tradit-
siooniks saanud valida endi hulgast Õige 
Mees. Nii ka sel korral. Sügise alguse päevaks 
oli valda saabunud  kaheksa kandidaadi 
nimed: Janno Nau, Toomas Heinaste, 
Kalju Siirak, Allar Klaas, Meelis Reinla, 
Tõnu Taal, Andrus Lehtmets, Harri 
Mikk. Enim hääli kogus seekord Esna 
mees Harri Mikk, kes ka kolmandaks 
Kareda valla õigeks meheks kuulutati. 
Harri ütles tänukõnes vaid seda, et sel 
hommikul oli saanud ta kolmandat 
korda vanaisaks - tõeline tema päev!
Õhtu eeskavas tantsis Türi noorte tantsurühm 
Hannes, laulis ansambel Naised, õhtut juhtis 
Aili Meier. Väljas oli Gösseri Pub ning  tantsuks 
mängis ansambel Taas.
Harri kohta loeti ette järgmine tekst:
Seda vaikset ja tasast meest teatakse pigem 

tema tegude kui sõnade järgi. Ta on mees, kes 
räägib vähe, aga ütleb palju. Aga kui jutusoo-
nele satub, siis tuleb nagu entsüklopeediast ja 
eeposest ühel ajal. Ta teab palju lugusid kodu-
kandist ning jutustab neid järeltulevatele põl-
vedelegi. 
Kes Esnas käinud, on tema kätetööd näinud 
ning külaliste meenutuste põhjal on kiitused 
tema tegudest jõudnud ka väljapoole valla 
piire. On olnud eestvedajaks Esna Küla Seltsi 
liikumises ning Esna küla kiigeplatsi väljaehi-
tamisel. Sellel väga ilusal platsil on peetud 
mitmed Kareda vallale kuulsust toonud üritu-
sed, nt vanade Volgade kokkutulek, JOL-i 
suvepäevad jne.
Iga Kareda valla elanik võib uhkust tunda, et 
meil on nii tubli ja andekas inimene nagu 
Harri. 

T. Truska
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Kuidas töötasid nelja aasta jooksul 
volikogu komisjonid?

Neli aastat on piisavalt pikk aeg, 
et peale 2005. aasta valimisi val-
las moodustatud komisjonid töö-
taksid ja end igati näitaksid. 
Kuidas näevad oma tehtud ja 
tegemata asju komisjonide esi-
mehed? 

Esitasin kaks küsimust kõigile 
komisjoni esimeestele.

1. Mida on Sulle andnud või võt-
nud need neli  aastat volikogus 
ning  komisjoni esimehena tegut-
sedes? 
2. Mis sai tehtud, mis head meelt 
tekitab, mille tegematajäämisest 
on kahju?
 
Vastab haridus- ja kultuurikomis-
joni (HKK) esimees Viive 
Obermann:
Andnud on need neli aastat kogemuse ja 
teadmised valla tööst ja võimalustest. 
Kogesin, kui tähtis on meeskonnana 
tegutsemine. Samas on väga tähtis ka see, 
et oleks aega ja tahtmist ennast seaduste-
ga kurssi viia. Ka olid huvitavad kohtumi-
sed teiste valdade tegijatega.
Üht-teist ikka tehtud sai -  nelja aastaga 
istusime koos kokku 19 korda. Aasta-
plaanid ja eelarve igal aastal mitu korda 
arutatud ja kaalutud. 2006.a. Ida–Järva 
laste lauluvõistlus (kultuurijuhti siis val-
las ei olnud), JOL-i mängud Esnas (kaasa 
aitasid peale HKK liikmete paljud tublid 
inimesed), külade päev Peetris eelmisel 
suvel. Need on suuremad maakondlikud 
üritused, kus terve komisjon tõsiselt abiks 
oli. Peale selle enamikel vallas toimunud 
ettevõtmistel oleme ikka kaasa püüdnud 
lüüa. Siinkohal tahaksin südamest tänada 
HKK liikmeid  ja ka kooli- ja spordijuhti ja 
kultuuritöötajaid. Tänud teile, et tahtsite 
oma isiklikku aega kulutada. Midagi jäi 
kindlasti ka tegemata, aga pigem majan-
duslikel põhjustel kui tahtmatusest. Ja 
eks järgmistel peab ikka ka midagi teha 
jääma. 
Vastab majandus- ja eelarveko-
misjoni esimees Janno Nau:
Need neli aastat on õpetanud ja andnud 
kogemusi päris palju. Uue liikmena kulus 
alguses kohanemiseks omajagu aega, et 
süsteemile üldse pihta saada. Eemalt vaa-
tajale võib ju  tunduda, et „no mis seal siis 
ikka on, kui mina sinna saan, küll ma siis 
alles teen“. Nii see päris ikka ei ole. 
Samas tuleb tunnistada, et need neli aas-
tat on õpetanud ka, kuidas mõningad 
asjad ei peaks käima. Siinkohal ei nõustu 
ma nendega, kes väidavad, et alati on 

kõiki asju läbipaistvalt aetud. Ka volikogu 
liikmed on jäänud pika ninaga, kui „vanad 
rebased“ omavahel nö „diili“ teevad. 
Selles ametis peab oskama olla omamoo-
di mängur. Uustulnuk võib ju pakatavast 
energiast küll rusikatega vehkida, kuid 
rong kulgeb ikka omasoodu juba päevi-
näinud vedurivile saatel. Just omandatud 
kogemust haldusjuhtimise valdkonnas 
peangi enda jaoks kõige olulisemaks hoo-
limata sellest, et kogu see tegevus on 
nõudnud piisaval hulgal isiklikku vaba- ja 
tööaega. Ega meie (RE) pundis polnud 
keegi volikogu liikmetest eelmisest koos-
seisust, kelle poole oleks saanud hõlpsalt 
nõu saamiseks pöörduda. Praeguse voli-
kogu nõrkuseks oligi võib-olla see, et 
palju oli uusi kogemusteta liikmeid.
Nagu ikka kuulub volikoguliikme töö 
juurde ka töö komisjonides. Mulle anti 
võimalus juhtida majandus- ja eelarveko-
misjoni. Eks seegi roll oli alguses suhteli-
selt tundmatu ja ega selles midagi ilusat 
eriti meenutada ei olegi, sest selle kivistu-
nud süsteemi ümberkujundamisel on 
õhkkond teinekord läinud üsnagi pingeli-
seks. Hea meel on tõdeda, et rahva ja ka 
volikogu liikmete seas furoori tekitanud 
juba aastaid vallaametnikele, hiljem ka 
töötajatele makstud nn 13-st palgast 
oleme tänaseks lahti saanud. Samuti ka 
see, et oleme suutnud suurendada laste 
sünnitoetust ja maksta kooliminekutoe-
tust. Kurb on see, et kuna suurem osa 
tuludest kulub halduskuludeks, pole 
investeeringuteks rahalisi vahendeid eriti 
jätkunud. Oma osa selles on varasemal 
pillaval eluviisil ning järk-järgult kahane-
va maksumaksjate arvu ja riigi poolsetest 
sammudest tingitud valla tulubaasi vähe-
nemisel. Kuna ettevõtlusega on meil siin 
nii nagu ta on ja investorid pole siia veel 
teed leidnud, ei näe ka märke olukorra 
paranemiseks.
Samas ei saa mainimata jätta, et üle mil-
joni krooni, mille eest Valla Maja sai 
kohendatud, tuli siiski Reformierakonna 
toel. See on ikkagi summa, mida ühelgi 
teisel erakonnal ega  valimisliidul valla 
arenguks ette näidata ei ole. Ilma selleta 
oleks meie Valla Maja suuremalt jaolt 
ilmselt selline, nagu ta oli neli aastat taga-
si. Meeldetuletuseks olgu öeldud, et pere-
arsti ruumid asusid siis veel hoopis teises 
majas.
Lõpetuseks tahaks tänada kõiki valijaid, 
kes usaldasid mind valla juhtimisel kaasa 
lööma möödunud neljal aastal!
Vastab revisjonikomisjoni esimees 
Tõnu Taal:
Minu jaoks oli see uus maailm, mille toi-

mimisest aru saamiseks oli mul tarvis 
eelkõige enda teadmisi täiendada. 
Volikogus püüdsin erinevate teemade 
avamiseks võimalikult palju küsida, et 
saaks teha õige või õiglane otsus. 
Revisjonikomisjoni ja vallavalitsuse koos-
töö jõudis uue kvaliteedini: aktsepteerisi-
me teineteise tegemisi. 
Kindlasti paranes volikogu komisjonide 
töö kvaliteet. Positiivseks pean eestseisu-
sega volikogusse suunatavate materjalide 
ülevaatamise praktikat viimase aasta 
jooksul.  Kareda Valla Maja funktsiooni 
täitmine lähenes rahva ootustele.
Osade vastuvõetud otsuste rakendamine 
luhtus. Kahju on rahast, mis tuulde len-
das! Põhjuseks pean kiirustamist otsuste 
ettevalmistamisel,  kus võimalike mõjude 
hindamise ja analüüsiga oli tegeletud 
minimaalselt, ühekülgselt või teatud 
huvidest lähtuvalt.  Puudust tundsin 
organiseeritud koostööst. 
Vastab sotsiaalkomisjoni esimees 
Helena Siiroja:
Nende 4 aasta jooksul sai volikogus olles 
hea ülevaate valla ees seisvatest ülesan-
netest ja probleemidest, õpetas asju laie-
malt vaatama ja seostamist muu eluga.   
Sotsiaalkomisjoni rea pealt tekitab head 
meelt see, et sai kaldtee vallamaja trepile, 
et Peetri Päevakeskuses saavad inimesed 
koos käia. Päevakeskuses on väljas olnud 
palju näitusi käsitöödest, kogutud eseme-
test, vanadest fotodest jne. Praegu on seal 
üles pandud näitus kunagise meie valla 
elaniku Liina Kivisto maalidest. 
1. oktoobriks valmib projektitaotlus 
Kohalikule Omaalgatuse Programmile, et 
saada Päevakeskusele uued tuult ja sooja 
pidavad aknad. Loodan, et see leiab 
rahastamist.
Oleme sotsiaalkomisjoni istungitel aruta-
nud ideed Kareda valda sotsiaalmaja 
rajamisest, see kajastub ka Kareda valla 
arengukavas. Plaanis oli kasutusse võtta 
kogu hoone esimene püstak, ehitades 
ruumid eakate päevakeskuse tarbeks, 
tugi- ja sotsiaalteenuste pakkumiseks 
ning ajutise majutuse võimalused abiva-
jajatele. Praeguseks on kasutusse võetud 
ainult Peetri Päevakeskuse ruumid, mis 
on remontimata. 
Kõige rohkem kahju ongi sellest, et sot-
siaalmaja idee jäi teostamata. Sotsiaalmaja 
ehitamiseks ei olnud algul programme, 
kust rahastamist taotleda, hiljem ei olnud 
omafinantseeringuks ja sildfinantseerimi-
seks vallal raha. Mul on eelprojekt valmis 
kirjutatud, kunagi, kui majandusolukord 
paraneb, saab selle kasutusse võtta. 

Järgneb lk 6



6  KAREDA VALLA INFOLEHT September 2009

Algus lk 5
Vastab külaarengukomisjoni esi-
mees Anneli Piirsalu:
Olen selle nelja volikogu aasta jooksul 
saanud juurde palju uusi teadmisi ja 
kogemusi. Ja vastu olen pidanud selle 
eest loovutama pisut oma energiat ning 
vaba aega. 
Koos külaarengukomisjoni liikmetega sai 
koostatud valla külaliikumise toetamise 
kord, mille  eesmärgiks on omaalgatusli-
ku ja omavastutusliku tegevuse toetami-
ne vallas ning külade ühise tegutsemise 
aktiveerimine. Muidugi seab väikese valla 
väike eelarve  külade arengule piire. Aga  
kui on ikka hea idee ning tahtmine pro-
jekti kirjutada, pole vallavalitsus ja voli-
kogu toetusest keeldunud. Heaks näiteks 
võiks siinkohal tuua Peetri küla seltsi pro-
jektid spordi- ja mänguväljakute  ehitami-
seks. Kahju on sellest, et meil kohapeal 
töökohti napib ja suurem osa inimestest 
kaugemal tööl peab käima. Eks sellest 
tingituna on ka meie külaelu pisut pas-
siivne. Aga mis annaks meie küladele uue 
arengu, uue hingamise? Võib-olla aitaks 
ka meie külade arengule kaasa uute küla-
vanemate valimine, tuleks välja selgitada 
võimalikud ühised huvid, mille nimel 
kogu küla on valmis koonduma. 
Külavanem oleks ehk liider, eestvedaja ja 
-kõneleja, arengumootor. Võib-olla oleks 
meil külakomisjoni asemel siis hoopis 
külavanemate kogu? Kahju, et nendele 
küsimustele ei jõudnudki vastuseid saada.
Hea meel on  selle üle, et külakomisjoni 
koostöö kultuuri- ja hariduskomisjoniga 
on olnud üsna tihe. Arvan, et meie kaas-
abil korraldatud üks suuremaid üritusi - 

Järvamaa 10. külade päev Kareda vallas 
läks igati korda.
Tahaksin tänada kõiki komisjoni liikmeid 
mõistva suhtumise ja meeldiva koostöö 
eest nende nelja aasta jooksul. Loodan, et 
nad jaksavad ka edaspidi aktiivsed küla-
liigutajad olla. Tänud ja ikka päikest!
Vastab maa- ja keskkonnakomis-
joni esimees Ene Mikk:
Olen volikogu liige alates 31.jaanuarist 
2008. Varem oli maa- ja keskkonnako-
misjoni esimees Helle Mölla, mina olen 
selles ametis alates 28.veebruarist 2008. 
Seega olen komisjoni tööd saanud juhti-
da vähe aega. 
Siiski võin öelda, et kokku on toimunud 6 
koosolekut, minu juhtimisel 4. On olnud 
probleeme komisjoni liikmete kokkusaa-
misega - ühise vaba aja leidmine on 
raske. Kuna maareformist on piisavalt 
kaua aega möödas, on maaküsimusi 
olnud suhteliselt vähe arutusel. Kui varem 
oli AS -l Peetri Põld ja Piim rohkesti taot-
lusi ja küsimusi, siis nüüdseks on põhiras-
kus läinud prügimajanduse ja keskkonna-
küsimuste lahendamisele. Arvan, et neis 
asjus tuleb ka edaspidi  vaidlusi lahenda-
da. Oleme olnud liiga leebed prügikogu-
mise lepingutele soodustuste andmisega. 
Ka ühel-kahel inimesel tekib prügi, muu 
jutt on bluff. Ei tahaks näha vallas salaja 
kilekottide ja muu ohtliku jäätme põleta-
misest tekkinud tossu - see kõik ladestub 
meie organismis. Peame olema karmi-
mad.
Soovin järgmisele volikogu koosseisule ja 
komisjonidele tegutsemisindu.

T. Truska

MTÜ Karessen kutsub taas info- ja õppepäevadele
 „Mis laadi korraldatavatele üritustele tuleksite siia jälle?“ Sellele MTÜ Karesseni suvel 
toimunud koolitusüritusel esitatud küsimusele tuli teiste hulgas mitmeid soove, näi-
teks, et korraldaksime info- ja teabepäevi. Sellega me siis ka tegutsema hakkame.
Kareda rahval on võimalus osaleda turvapäeval, mis toimub laupäeval, 3. oktoob-
ril algusega kell 12.00  Esna vanas vallamajas. Ürituse kestus ca 2,5 tundi.
Kavas:
• Olukorrast Kareda vallas.  Sõna võtab piirkonna politseinik või  esindaja
• Mis on „Naabrivalve“? Taolise  sektori loomise võimalus Kareda vallas. Tutvustus 
Järvamaa piirkonna juhilt.
• Tuleohutusest sinu kodus.  Lääne- Eesti Päästekeskuse esindaja.
• Mobiilse koduvalve pakkuja tutvustus.  GSM valve esindaja.
Nüüd ka MTÜ Karessen sügistalvisest ürituste kalendrist 
• 10. oktoobril kell 11.00 toimub Kareda külas Pärdi talus lubikrohvimise 
õppepäev. Osalustasu on 100 krooni  ja vajalik on eelregistreerimine. Koolitaja 
Kermo Jürmann.
• 23. oktoobril kell 19.00 toimub koostöös Esna mõisaga ajalooõhtu teemal: “ 
Peetri kihelkond ja Kareda vakus  (Kodasema…Ataste) vanadel kaarti-
del (1694 – 1930)“. Kareda rahval on suurepärane võimalus külastada Esna mõisa. 
Kaasa võtke midagi teetassi kõrvale ja toasussid.
• 1. novembril kell 12.00 toimub Esna vanas vallamajas mälestuste-
päev. Oodatud on inimesed, kes on läbi aegade majas elanud või sellega seotud 
olnud. Kutsutud on ka kõik huvilised! Ürituse paremaks korraldamiseks  palun võtke 
minuga kindlasti enne ühendust.    Tõnu Taal tel 502 7221

Kilplane OÜ sai 
Ettevõtluse 
Arendamise 

Sihtasutuselt inno-
vatsiooniosaku

Innovatsiooniosaku abil saab väike- või 
keskmise suurusega ettevõtja koostöös 
ülikooli, katselabori või intellektuaal-
omandi ekspertidega uurida innovaatilisi 
lahendusi arengutakistustele. 
Kilplaste teemapargi edasiarendamiseks 
ja aastaringseks tegutsemiseks on plaa-
nis Kilplaste Kotta ehitada Mängude 
Tuba, mille  atraktsioonid on seotud kilp-
laste muistenditest tuntud loomadega 
(“hiirekoer”; lehm, kes müüril rohtu sõi; 
paha notsu, kes “soolapõllul” sigatses; 
vähk, kes kilplast sõrmest näpistas ja 
karistuseks ära uputati jne.) Selleks aga 
on vaja täpseid jooniseid, mille järgi saab 
kunagi tellida lastele mõeldud mänguva-
hendite valmistamise. 
Innovatsiooniosakute taotluse projekti 
raames tegime väga huvitavat koostööd 
Eesti Kunstiakadeemia noortega, mille 
tulemusena valmisid eripärased atrakt-
sioonide joonised, samuti uuring firma-
dest, kes neid valmistada võiksid.
Kilplane OÜ sai innovatsiooniosaku suu-
ruses 49 300 krooni. See summa, millele 
lisandub käibemaks, on kultuuriakadee-
miale omavahenditest tasutud, aruanne 
EAS-ile tehtud ja nüüd tuleb oodata, 
millal toetus laekub.  
Kilplaste Koja ehitamiseks vanasse maa-
kivihoonesse sai Kilplane OÜ positiivse 
rahastamisotsuse PRIA-lt juba eelmise 
aasta lõpus. Europrojektidega on aga 
vaja kõigepealt teha ise kulutused (s.t. 
kogu hoone valmis ehitada), siis esitada 
aruanne ja alles kolme kuu pärast saab 
toetuse osa kätte. Kilplaste Koja rekonst-
rueerimise omaosaluseks ja projekti sild-
finantseerimiseks on vaja pikaajalist pan-
galaenu. Pangad aga ei taha praeguses 
majandussituatsioonis eriti laenata, see-
tõttu ei ole  ehitamist alustatud.

Helena Siiroja

Epigramm
Kas kätte jõudmas muutused, 

las seda näitab aeg. 
Kas tõeks siis saavad kuuldused 

ja otsas meie vaev? 
Ei maksa nõnda küsida, 
eks näe, kui aeg on käes. 

Ei ole kaua oodata – 
pea valimistepäev.

NurgaLUULE                 
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Õppeaasta algus koolis ja 
lasteaias

11. augustil veetsid  2008. ja 2009.aasta 
tublimad vanapaberi kogujad pika tore-
da päeva Vembu-Tembumaal.
11.-13. augustil osales Lea Tammiste 
Eesti ajalooõpetajate seltsi suvepäevadel 
Saaremaal.
12. augustil osalesid Ene Pappel, Edvi 
Reidma ja Ene Reinla Valgehobusemäel 
lasteaiaõpetajate õppepäeval.
21. augustil käis Lea Tammiste Viljandis 
konverentsil „Kommunismi kuriteod”.
Augustikuu lõpuks said lasteaias valmis 
elektritööd.
22. augustil osales Ene Reinla Peetri 
Põhikooli esindajana Roosna-Alliku kooli 
85. aastapäeval.
Augusti viimasel nädalal võtsid kooli 
õpetajad osa maakondlikest ainesekt-
sioonide koosolekutest. Hedi Jürgen 
täiendas end muusikaõpetajana kahel 
vabariiklikul koolitusel.
24. ja 26.augustil osalesid Lea Tammiste 
ja Ene Reinla õpikute kirjastuste 
„Koolibri” ja „Avita” teabepäevadel.
28. augustil osales Ene Reinla maakonna 
haridusjuhtide teabepäeval, kus kohtuti 
haridusminister Tõnis Lukasega.
27.-28. augustil käisid 6.-7. klassi õpila-
sed jalgrattamatkal Peetri-Mäeküla-
Mündi- Paide. Aega sisustati ja öö veede-
ti Paides õpetaja Hedi Jürgeni õues ja 
majas. Hommikul sõideti koju tagasi.

1. septembril toimus kiriku lipuplatsil 
kooli ja lasteaia õppeaasta  avaaktus. 
Kirikus soovis edukat õppeaastat kiriku-
õpetaja Lea Heinaste. Laulsid õpilased 
Hedi Jürgeni juhendamisel.
4. septembril oli koolis projekti „Reipalt 
koolipinki” raames sportlik päev. 
Hommikupoolikul toimusid võimlas 
lõbusad võistlused ja peale sööki viidi 
kõik õpilased Paide ujulasse kaheks tun-
niks ujuma. Spordipäeva korraldamiseks 
saadi raha 1935 krooni Tervise Arengu 
Instituudilt. Projekti kirjutas Ene Reinla, 
päeva juhtis Tuuli Järva.
18. septembril toimus koolis sügisetee-
maline üritus. Välja pandi „viguritega” 
aiasaagi näitus ja meisterdati loodusli-
kust materjalist skulptuure. Koos lauldi ja 
mängiti.  Peale mõnetunnilist puhkust 
toimus 5.-6. klassi õhtu.
Alates 21. septembrist on ka lasteaias 
sügisandide väljapanek.
21. septembril kuulutati välja fotokon-
kurss „Märka sügist”. Iga osaleja võib 
esitada viis fotot, hindamine toimub 
Internetis.
21. septembril said lasteaialapsed ja alg-
klasside õpilased vaadata Viljandi laste-
teatri „Nipitiri” etendust „Võlukringel”.

Ene Reinla
Peetri Põhikooli direktor

Peetri Põhikoolis alustas 1. septembril kooliteed kolm tüdrukut: Elsa-Pauliine Palu, 
Mari Einmann ja Liis Villemsaar. Pildil koos vanemate ja klassijuhataja Tuuli 

Järvaga.

Foto: Andrus Kopliste

Kareda 
raamatukogu 

üritused
Reedel, 2. oktoobril algusega kell 
17.00 Kareda raamatukogus glütseriin-
seepide valmistamine. 
Üritus toimub Täiskasvanud Õppija 
Nädala raames. 2009.a. on TÕN teema 
“Innovatsioon ja loovus”. Käsitöökoolitust 
kaasrahastab Eesti Täiskasvanute 
Koolitajate Assotsiatsioon Andras. 
Glütseriinseepe õpetab valmistama käsi-
töömeister Kristel Merigan, valminud see-
bid saab endale. Koolitus on tellitud 20 
osavõtjale. Koolituse osavõtutasu on 25 
EEK, palume huvilistel eelregistreerida 
raamatukogus. 
9. oktoobril algusega kell 11.30 
Peetri koolimajas kohtumine 
Kristiine Kuremaga.
Koolimajja on oodatud ka täiskasvanud 
raamatuhuvilised.
Kristiine Kurema juured ulatuvad Kareda 
valda. Tema romaan “Jäätunud võõras” 
sai Eesti Lastekirjanduse Keskuse ja kirjas-
tuse Tänapäev 2008. a. noorsooromaani-
võistlusel I-II koha.  
Raamatut hakkas Kristiine kirjutama 
pärast seitsmendat klassi. Viimased vii-
mistlused andis autor romaanile kümnen-
da klassi eel. Tegemist on minavormis 
kirjutatud noorsooromaaniga, mis algab 
õnnetusega - peategelane Maria kaotab 
kodu põlengus oma ema. Jääb soovida, et 
esikromaani autorilt on tulevikus oodata 
veel loomingule lisa.
Kareda raamatukogu kutsub osa 
saama vahvast humoorikast näitu-
sest!
Kareda Valla Raamatukogus on oktoobri-
kuu alguseni Soome graafik Inge Lööki 
rändnäitus "Vahvad vanamemmed“. 
Inge Lööki postkaardid vahvatest vana-
memmedest on Soomes ülipopulaarsed 
hoolimata sellest, et naishuumor on uus 
žanr, vanade naiste huumorist rääkimata. 
Tuhanded naised on end ära tundnud 
piltidel, kus sõbrannad võtavad koos ette 
midagi ootamatut: olgu selleks siis veini-
joomine puu otsas, jalgpallimäng tänaval 
või tõukekelgusõit merejääl. Inge Lööki 
meelest näitab vanamemmepostkaartide 
populaarsus, et naised käivad eluga kaa-
sas, on rõõmsameelsed, palju elanud ja 
näinud ning julgevad iseenda üle naerda.
Rändnäitusi organiseerib Soome Instituut. 
Pikemalt: 
http://www.finst.ee/2008/vahvad_vana-
memmed.html

Helena Siiroja



Meie hulgast on lahkunud
OLIMPIADA SELL
26.04.1923 - 04.09.2009

VIKTOR LOGUNOV 
17.03.1937 - 09.09.2009

EDUARD RAUD
06.04.1925 - 13.09.2009

INGE KRÜMANN 
25.08.1933 - 17.09.2009
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Hilda Kivine           89
Karl Mandel          84
Jutta Otloot           82
Lembit Annus           81
Olga Raudik          79
Eva Villemsaar        65

Õnnitleme uue 
vallakodaniku 
sünni puhul!

Ergo ja Maris Maasil sündis
tütar Made-Marleen  
12. septembril 2009
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pajatusi 46
Näed sa siis, sui om jälle selleks korraks 
otsa saanu. Keik ilusaimad suveilmad 
saanu möödunuks. 
Aga tuu valitsuse valimine ja rahva mee-
litamine es taha kohe kuidagist lõppeda. 
Ikka ja jälle loe, et milline erakond keikse 
rohkem paremat ello lubba. Mine sa võta 
kinni! Vali üts, aga võibolla om hoopis 
teine paremb. 
Nii me ka külanaistega arvasime, et esi-
tame keik omad kandidatuurid. Mõtle 
kui torre olle perast lehest enda kohta 
lugeda. Mine tia ehk tehtasse meitest viel 
kinopiltki. 
Ja mida keike me veel es lubba! Alates 
rahva meelitamisega, et nood ikke meite 
valda tulle. Meitel keskuse man suured 
majad, ilus suur koolimaja, kaasaegne 
valla oma maja ja eriti ilusad pargid ja 
alleed. Nondesse parkidesse ja alleede 
äärde me otsustasime luua veikeseid 
puhkenurki. Keik nood nurgad sisustame 
illusti ja kenasti. Praegast vaid sa mööda 
alleed jalutada ikke edasi ja tagasi, tagasi 
ja edasi, aga jalga puhata pole kuski. 
Mäleta viel, et kunagi olli sääl ilusa iste-
pingi, mis keik eritellimusel tehtu. Nüid 
om nood ka eritellimusel lännu. Mine sa 
võta kinni, kelle koduaida nad ehi. Vai 
om keegi suure masu hirmus nood omale 
ahjukütteks varunu. Siin ilman tulle ju 
keike ette. Ma itse arva, et egas tuu pika-
näpumees enam es julge tollele alleele 
jalutamagi tulla. Vai nagu vanarahvas 
ütli, et varga pias põle müts. Nii, et 
pange tähele, kelle päänupp ikke öösiti 
keikse rohkem helgi, es tollel ikke sis 
midagist hinge pääl om.
Aga egas mul enamb pole aiga siin arvu-
ti taga istu. Ma joose nüüd ruttu valimis-
plakateid tegema. Ja es toda nänni tule 
ka jälle meisterdada. No mille muuga me 
ikke tolle rahva südame võidame. 
Ilusaid sügisilmu teitele. Ja tulge ikke 
valima. Lööge valla elus kaasa. Me kuu-
lame keik teite prombleemid ära ja vas-
tavalt vajadusele ja viitsimistele kua täi-
dame nood.

Kõike kaunist teitele!
Ikka ja alati teite Juuli

Teade lemmikloomasõpradele
Koerte ja kasside marutaudivastane 
vaktsineerimine Kareda vallas toimub 
5. oktoobril.
11.00 Vodja;
11.30 Öötla rist ;
12.00 Esna; 
12.30 Kareda küla; 
13.00 Ammuta;
13.30 Peetri kiriku juures; 
15.00 Müüsleri;
15.30 Köisi rist
Kojukutseteks leppida eelnevalt kokku 
telefonil  511 6461.

Berit Põldsamm
Kareda valla volitatud veterinaararst

OSTAME:
Ostame Teie seisma jäänud, töötava 
või mittetöötava, käibemaksu kohus-
lase või mittekäibemaksukohuslase 

firma.  Info, konsultatsioonid ja 
vormistamine meie poolt. 

Tel 5554 4544. 

Tantsukursused Peetris
Alates oktoobrist igal 
reedel kell 19.00

Juhendaja Hannes Prey
Anna endast teada 30. septembriks.

Helista 5300 5709 või kirjuta: 
merike@kareda.ee 

Kursus on tasuline. Iga uue paari pealt 
läheb tasu väiksemaks.

Kursus on mõeldud kõigile, kel soov 
tantsusamme hästi seada!

Tulge KÕIK koos, siis tants on hoos!

MÜÜK:
Uued ja kvaliteetsed Mitsubishi       

soojuspumbad koos paigaldusega.
Liisi soojuspump koju juba 

3000kr sissemaksuga!
Tel: 56483222; www.homeair.ee

Oktoober Järva-Peetri kirikus
Jumalateenistused: 
11.okt. kell 12.00  Lõikustänupüha.
25.okt. kell 12.00  Usupuhastuspüha.
Piiblitunnid: Teisipäeviti kell 18.00  
kantseleis.
Pühapäevakool:  25. okt. kell 12.00 
kantseleis.
Laulukoor lepib ise ajad. Veel on võima-
lik kooriga liituda. Kes tunneb huvi, 
võtku ühendust koorijuhiga aadressil: 
siretheinaste@hotmail.com

OÜ SILMARÕÕM 
pakub võimalust kontrollida nägemiste-
ravust ja tellida vastavalt sellele prille.
Silmade kontroll ja prillide müük 14. 
oktoobril  kella 10.00-st Kareda 
vallamajas. Info ja registreerimi-
ne 38 49 020. Nägemiskontroll mak-
sab 100 krooni. Prillitellijale on visiit 
TASUTA. Pensionäridele prillide tellimi-
sel hinnasoodustus -10% 

Peetri Päevakeskuses on Liina 
Kivisto maalinäitus

Meie valla endise elaniku Liina Kivisto 
maalinäitust saab käia vaatamas Peetri 
Päevakeskuses 
neljapäeviti kella 11.00 – 14.00 
ja laupäeviti kella 12.00 – 15.00.


